

财联社|区块链日报（上海，记者张洋洋）讯，

尽管尼日利亚政府对金融机构下达了持有和交易加密货币的禁令，但对于民间的交易活动似乎束手无策。

有数据统计表明，尼日利亚是全球持有加密货币人数比例最高的国家。加上并不友好的经济环境，尼日利亚正成为加密市场的热土。

业内人士向《区块链日报》记者分析，加密货币市场满足了欠发达地区的一些金融需求，也在一个时期内给政府监管带来了盲点，风险自然不可忽视。

## 加密货币在尼日利亚

根据数据统计平台Statista在2020年的一项调查，32%的尼日利亚人持有/使用过加密货币——这一比例位居全球榜首。紧随其后的是越南21%，菲律宾20%。而美国的比例则为6%。

如果说在线调查有局限性的话，那么最新的交易量更能反映实际情形。

根据比特币数据统计商Coin Dance统计，过去一周（截止到8月17日），在LocalBitcoins（当地比特币交易）统计中，尼日利亚是全球主要的50个国家和地区之一。

尼日利亚是非洲第一人口大国，总人口2.06亿，占非洲总人口的18%。该国同时也是非洲第一大经济体，2020年国内生产总值（GDP）为4323亿美元，是非洲GDP最高的国家。

在上海交通大学上海高级金融学院教授胡捷看来，尼日利亚庞大的经济体量和人口数量，使其成为全球加密货币市场中不可忽略的重要玩家。

其次，尽管是非洲大陆最大的经济体，但尼日利亚国内的经济环境却十分险峻。这也成为比特币等加密货币在这片西非国土风行的最大原因。

石油产业是尼日利亚最大的经济来源，但目前国际油价处于低位震荡态势，油价下跌严重冲击产油国的财政收入。

尤其受到全球疫情持续的影响，油价暴跌叠加新冠疫情，尼日利亚目前的经济局面更是雪上加霜。

《区块链日报》记者注意到，随着疫情持续，尼日利亚的通货膨胀率正在持续走高

。今年以来，这个数值一直保持在15%以上的高位。

根据尼日利亚国家统计局的最新数据，2021年6月，尼日利亚通货膨胀率为17.8%，今年3月更是达到了18.2%，创下了近四年来的新高。

在这种经济背景下，很多尼日利亚人选择了比特币作为他们的投资对象。因为当地货币奈拉在不断贬值，而比特币却在不断升值，让人们可以对冲通胀风险。

胡捷也向《区块链日报》记者分析表示，加密货币市场在某种意义上对传统金融活动有一定替代效用，“当传统金融服务不够发达的时候，对替代性金融服务的需求就会增加”。

此外，相较于动辄10%的跨境转账手续费，比特币等加密货币的低手续费体现出了极大优势，成为尼日利亚民众跨境支付的优先选项。

此外，政治因素也推动了加密货币在当地的的使用。

在尼日利亚去年掀起的“EndSARS”运动中，活动人士利用比特币来筹集资金反抗尼日利亚警察的暴行，让人们对于加密货币的兴趣激增。

## 巨头们在尼日利亚的布局

目前，点对点交易是尼日利亚交易加密货币最为普遍的方式。

许多本地交易所来支持使用本国货币奈拉买卖数字货币。如Nairaex，这是当地最大的加密货币交易所。

币安也在尼日利亚提供服务。2019年，币安上线了尼日利亚的奈拉（NGN），这是币安首个开通上线的法币兑换和加密货币通道，尼日利亚用户使用奈拉可在币安官网购买BTC、BUSD、BNB。

此后非洲首个锚定尼日利亚法定货币的稳定币the Africa Stable-Coin(ABCD)也建立在币安链上。

另外还有主打境外支付的比特币汇款平台Bitpesa，尼日利亚民众可以使用Bitpesa通过信用卡或借记卡购买比特币。

## 矛盾的监管禁令

虽然加密货币在当地非常流行，但尼日利亚政府却一直希望对此加以遏制。早在2017年，尼日利亚政府就宣布禁止该国金融机构持有和交易加密货币。

今年，尼日利亚中央银行（CBN）再次重申了这一政策。

根据CBN在2月5日发布的一份公函中显示，其要求该国银行、非银金融机构和其他金融机构立即关闭所有涉及加密货币交易的账户，并禁止买卖加密货币或为此类交易提供付款便利。CBN警告称，不遵守该指令将导致“严厉的监管制裁”。

两个政策通函背后传递的基本信息很明确：将加密货币排除在尼日利亚的金融机构之外。

而对于民间使用和买卖交易加密货币，尼日利亚当局似乎并没有严加管制。

胡捷提到，尼日利亚政府对于传统金融体系之外的替代性金融活动是保持了相对宽容的态度。

“加密货币市场对于欠发达地区的金融，带来了一种新的希望，一定程度上满足了当地的一些金融需求”。

但另一方面，胡捷也表示，这也给监管在一个时期内带来了盲点，风险自然不可忽视。正如尼日利亚当局禁令中一直所强调的，要警惕利用加密货币的洗钱、诈骗等违法活动。